
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 26.08.05 
Der Oberbürgermeister  
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - UA-JHP/015(IV)/05 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Unterausschuss 
Jugendhilfeplanung 

Montag, 
27.06.2005 

Jugendamt, Zimmer 
501 
W.-Höpfner-Ring 4 

12:00Uhr 14:45Uhr 

     
     
     

Tagesordnung: 
1 Eröffnung der Sitzung, Bestätigung der Tagesordnung, 

Genehmigung der Niederschrift 
 

2 Diskussionsvorschlag der AG Jugendarbeit/Jugendsozialarbeit: 
Projektideenwettbewerb Jugendhilfe & Schule 

 

3 Vorstellung/Raumkonzept der freien Schule  
4 Förderung von Einrichtungen und Projekten mit Personal nach § 11, 

13, 16 SGB VIII in 2005 
 

5 Richtungsvorschlag zur Entscheidung über den Antrag des 
evangelischen Kirchenkreises zur Finanzierung der Kita im 
Hundertwasserhaus 

 

6 Verschiedenes  

  

Anwesend: 
 
 Vorsitzende/r 
Stadtrat Wigbert Schwenke  
 Mitglieder des Gremiums 
Amtsleiter Rudolf Förster  
Herr Roland Vetter  
Herr Frieder Aechtner  
Herr Tobias Krull  
Stadtrat Oliver Müller  
 Geschäftsführung 
Frau Iris Kiuntke  
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1. Eröffnung der Sitzung, Bestätigung der Tagesordnung, 

Genehmigung der Niederschrift 
 

 
- Herr Schwenke eröffnet die Unterausschusssitzung; 
- die Sitzung ist ordnungsgemäß einberufen wurden; 
 

Absprachen zur Tagesordnung 
- TOP 5 wird vorgezogen; 
- die Tagesordnung wird einstimmig angenommen; 
 

Bestätigung der Niederschrift 
- die Niederschrift vom 06.06.2005 wird einstimmig angenommen; 

 
 
 
 
2. Diskussionsvorschlag der AG Jugendarbeit/Jugendsozialarbeit: 

Projektideenwettbewerb Jugendhilfe & Schule 
 

 
- den UA-Mitgliedern liegt ein Vorschlag der AG Jugendarbeit/Jugendsozialarbeit zu 

einem Projektideenwettbewerb Jugendhilfe & Schule vor; 
 
- nach einer ausführlichen Beratung schlägt der UA folgende Projektidee vor: 

 
o Durchführung eines Projektideenwettbewerbes Jugendhilfe & Schule 
o Projektumsetzung 2006  
o Projektausschreibung Oktober 2005 
o Vorbereitung Ausschreibungstext durch AG Jugendarbeit/Jugendsozialarbeit 
o das Siegerprojekt im Ideenwettbewerb erhält als Prämie vom 1000,- EUR 
o für die Umsetzung des Projektes werden 10 000,- EUR zur Verfügung gestellt 
o Projekt muss konkrete Zielstellung haben 
o am Projekt müssen Schule und freier Träger der Jugendhilfe zusammenarbeiten 

 
Abstimmergebnis 6/0/0 

 
 
 
 
3. Vorstellung/Raumkonzept der freien Schule  
 

- Herr Schwenke begrüßt die Anwesenden der Initiative zur Förderung Aktiver und freier 
Pädagogik, Herrn Hannusch, Herrn Dresely und Herrn Kalvelage (Architekt) und stellt 
kurz die Mitglieder des UA vor; 

- die Vertreter der freie Schule stellen das Gesamtkonzept -Freie Schule und Kinderhaus- 
vor; 

- sie verteilen zwei Flyer –Bauhilfe gesucht- und –Mit Lust lernen-, in der die wichtigsten 
Informationen zusammen getragen sind; 

- der UA nimmt das Konzept zur Kenntnis; 
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4. Förderung von Einrichtungen und Projekten mit Personal nach § 

11, 13, 16 SGB VIII in 2005 
 

 
 
 

- die Drucksache zur Förderung von Einrichtungen und Projekten liegt den Mitgliedern 
vor; 

 
- Herr Vetter verweist auf den Beschluss des JHA vom 24.06.2004, dass die Zuwendungen 

2004 eine Förderhöchstgrenze darstellen; 
- in der heute vorliegenden Drucksache liegen die Zuwendungen 2005 bei einigen freien 

Trägern höher als 2004; 
 
- Herr Förster erläutert bei einzelnen Trägern den Aufwuchs der Zuwendungen und sichert 

eine genaue Erläuterung zur JHA-Sitzung zu; 
 

- Herr Schwenke stellt die Empfehlung der Drucksache zur Abstimmung: 
Der UA JHP empfiehlt die DS 0314/05 dem JHA zur Beschlussfassung zugeben. 

      Abstimmergebnis 4/0/2 
 

 
 
 
 
 
5. Richtungsvorschlag zur Entscheidung über den Antrag des 

evangelischen Kirchenkreises zur Finanzierung der Kita im 
Hundertwasserhaus 

 

 
- TOP 5 wird vorgezogen; 
- Herr Aechtner meldet sein Mitwirkungsverbot an; 
 
- eine sozialpädagogische Stellungnahme des Landesjugendamtes zum Planungsentwurf 

für die Kindertagesstätte im Hundertwasserhaus Magdeburg liegt den UA-Mitgliedern 
vor; 

- ein Schreiben des Gesamtverbandes der evang. Kirchengemeinde MD, zur Berechnung 
der Raumflächen aus Sicht des Trägers der zukünftigen Kita im Hundertwasserhauses 
liegt als Tischvorlage vor; 

 
- auf Grund der Unstimmigkeiten des Landesverwaltungsamtes und des Trägers zu den 

angedachten Betreuungskapazitäten kann der UA in seiner heutigen Sitzung keine 
Empfehlung/Richtungsvorschlag über den Antrag der Kita im Hundertwasserhaus 
abgeben; 

 
Der UA schlägt vor, dass die evang. Kirchengemeinde einen erneuten Termin mit  
dem Landesjugendamt zur Klärung der Betreuungskapazität wahrnimmt und der  
UA anschließend eine Empfehlung ausspricht: 
 
Der UA bietet an, das Gespräch im LJA  zu begleiten. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, eine Kostenübersicht aufzustellen: 

für eine Platzkapazität mit 75 Kinder, 85 Kinder,  
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für eine 2 %-ige Abschreibung der zur Schließung vorgesehenen  
3 Einrichtungen. 

     Abstimmergebnis 3/0/2 
 

 
 
 
 
6. Verschiedenes  
 

- Herr Förster gibt bekannt, dass am Mittwoch eine Beratung mit den freien Trägern zum 
neuen Einweisungsverfahren stattfindet; 

- den Mitgliedern liegt ein Formular – Antrag auf Vermittlung eines Platzes in 
Kindertageseinrichtungen freier Träger nach Bestätigung 3 erfolglosen Anmeldungen – 
vor; 

- Herr Förster erläutert das Formular; 
- das Anmeldeverfahren soll ab 01.08.2005 gelten; 
 
 
- Termin nächster UA 18. Juli 2005 um 12:00 Uhr  

 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Wigbert Schwenke Iris Kiuntke 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
 
 
 
 
 




